

В текущем году этнографическим отделением Бурятского филиала Всесоюзного географического общества была организована экспедиция по изучению памятников культуры в Селенгинской Даурии. Экспедиция обнаружила ряд любопытных археологических памятников, связанных с именами декабристов Н. и А. Бестужевых и К. Торсона.

Бурятский комплексный научно-исследовательский институт в последнее время приступил к изучению семейного быта сельского населения. Повысился интерес к этнографии бурят и со стороны Института этнографии Академии наук СССР. В журнале «Советская этнография» опубликована статья о пище южных бурят. Следует напомнить о состоявшейся еще в 1952 г. сессии Отделения исторических наук АН СССР, посвященной этногенезу бурят и о развернувшейся по этому вопросу дискуссии (см. «Советская этнография», 1953, № 1; 1954, № 1).

В работе совещания, кроме ученых, приняли участие представители обществ Иркутской и Читинской областей: краеведы, сельские учителя, журналисты, писатели, пропагандисты и др.

На совещании зачитан содержательный доклад сотрудника ленинградской часовой Института этнографии АН СССР К. В. Вяткиной о задачах этнографического изучения бурят. Большой интерес вызвал доклад заведующего монгольским сектором Бурятского комплексного научно-исследовательского института Г. Н. Румянина «Этногенез бурят». Народному прикладному искусству бурят были посвящены доклад профессора Иркутского университета П. П. Хороших и А. В. Тумахани. Задачу отдела литературы и фольклора Л. Е. Элиасов выступил с докладом о основных проблемах изучения устной поэзии народов Бурятии. Пишущий эти строки сделал доклад о материальной культуре бурят. Было прослушано четыре сообщения: директора Республиканского краеведческого музея им. М. Н. Хангалова С. П. Корева и директора Кяхтинского краеведческого музея Р. Ф. Тугутова об этнографической работе в музеях, кандидата филологических наук И. Д. Бураева о выходцах из Туркестана в долине Джиды — сартулах — и выпускники Иркутского университета Г. И. Ильиной о быте семейных (русское старообрядческое население на территории Бурятии). С заключительным словом выступил директор Бурятского комплексного научно-исследовательского института Д. Д. Лубсанов.

Этнографы Бурят-Монгольской АССР, Агинского и Усть-Ордынского национальных округов и Иркутской области поделились на этом совещании опытом этнографической работы.

Бурятский комплексный научно-исследовательский институт готовит к печати этнографический сборник, посвященный итогам данного совещания.

Отрадно, что участники этого совещания, разбехавшись на места, сразу же активизировали свою работу. Так, Институтом получено интересное письмо от директора краеведческого музея с. Усть-Орда Иркутской области тов. Сабидаевой, в котором она сообщает, что участники этнографического совещания создают этнографический актив. Недавно в с. Усть-Орда после отчета делегатов совещания было решено создать этнографический кружок при окружном краеведческом музее. Кружковцы этнографы обратились к нам за консультацией по программе развертывания их работы. Подобное сообщение мы получили и из с. Агинского Читинской области. Участники нашего совещания приступили к этнографическому изучению семейного быта колхозных животноводов, живущих на далеких отгонных пастбищах (гурта).

Таковы первые практические результаты нашего этнографического совещания. Институт продолжает получать письма от лиц, сожалеющих, что по тем или иным причинам не попали на совещание. Это говорит об интересе партийно-советской научной общественности Бурятии к этнографической науке.

*И. Е. Тугутов*

### ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА ПО НАЦИОНАЛЬНОСТЯМ В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ \*

В целях развития исследовательской работы по национальностям Академия наук КНР создала в июне 1958 г. Научно-исследовательский институт национальностей, имеющий три отдела: национального вопроса, этнографии и истории. В задачи Института входит изучение марксистско-ленинской теории по национальному вопросу и национальной политике КПК, истории национальных меньшинств нашей родины и взаимоотношений между ними, общественного строя национальностей; ознакомление с передовым опытом Советского Союза и стран народной демократии в решении национального вопроса и с достижениями науки этих стран в области изучения национальностей; подготовка научных сотрудников по национальному вопросу, истории и этнографии национальностей; помощь государственным учреждениям по делам национальностей в решении вопросов, требующих научного исследования; содействие

\* Информация подготовлена по просьбе редколлегии журнала «Советская этнография» Институтом национальностей Академии наук КНР.

укреплению сотрудничества всех народов Китая и развитию социалистического строительства.

Одновременно с открытием Института национальностей в июне — июле 1958 г. Комиссия по делам национальностей при Всекитайском Собрании народных представителей и Центральная академия нацменьшинств создали всекитайскую конференцию по изучению национальностей. На конференции были подведены итоги по изучению общественного строя и истории нацменьшинств. Отмечая достигнутые успехи, конференция подвергла серьезной критике проявления буржуазной идеологии и местного национализма в этнографической работе. Это — борьба за «свержение белого знамени и водружение красного знамени, за ликвидацию буржуазной идеологии и утверждение социалистической идеологии», борьба между большой правдой и большой неправдой.

Вступительный доклад на конференции сделал заместитель заведующего Отделом единого фронта ЦК КПК и заместитель председателя Центрального комитета по делам нацменьшинств КНР Ван Фэн. С заключительным докладом, в котором были подведены итоги работы конференции, выступил заместитель председателя комиссии по делам национальностей при Всекитайском Собрании народных представителей Се Фу-мин.

Участники конференции, в духе выдвинутой ЦК КПК генеральной линии, «напрягая все силы, стремясь вперед, больше, быстрее, лучше, экономнее строить социализм», создали план «большого скачка» по исследованию национальностей. Главное содержание этого плана заключается в том, чтобы за короткий срок закончить первоначальное обследование общественного строя и истории пятидесяти нацменьшинств нашей страны.

В соответствии с этим планом Институт национальностей Академии наук КНР, Центральная академия нацменьшинств, Пекинский университет, Пекинский педагогический университет, Отдел искусств министерства культуры КНР, Революционный исторический музей, Институт языков нацменьшинств Академии наук КНР направили в национальные районы больше пятисот сотрудников, преподавателей и студентов. Часть из них влилась в ранее созданные экспедиции во Внутренней Монголии, Синьцзяне, Тибете, Сычуани, Юньнани, Гуйчжоу, Гуандуне, Гуанси. Остальные организовали новые экспедиции в провинции Ганьсу, Цинхай, Ляолин, Гирин, Хэйлуцзян, Хунань, Фуцзянь и др.

В сентябре 1958 г. вышел первый номер издаваемого Институтом национальностей ежемесячного научного журнала «Миңцзу цзяосюэ» («Исследование национальностей»). В журнале опубликована статья Се Фу-мина «Основные итоги двухлетней работы по обследованию общественного строя и истории нацменьшинств». Автор отметил достижения и вскрыл недостатки в этой области. Он подчеркнул, что в исследовательской работе по национальностям, как и во всякой работе, ведущее положение должно принадлежать политике, что исследовательская работа по национальностям должна вестись под руководством КПК.

В журнале помещен отчет экспедиции по изучению общественного строя и истории нацменьшинств провинции Сычуань — «Общественный облик национальности йи, живущей в Ляншане (провинция Сычуань), до демократической реформы». Этот отчет основан на оригинальных материалах, собранных экспедицией в течение полутора лет. Статья не только содержит научный анализ рабовладельческого общества йи, но и (это особенно важно) показывает, что народ йи под руководством КПК и народного правительства путем демократических реформ и социалистических преобразований переходит сразу от рабовладельческого общества к социалистическому. Тем самым на живом и конкретном примере доказывается величие и правильность национальной политики ЦК КПК, руководимого председателем Мао Цзэ-дунем. Журнал знакомит своих читателей с работой советских этнографов (опубликован перевод статьи «Работа Института этнографии Академии наук СССР в 1957 г.» из журнала «Советская этнография») и публикует план «большого скачка» на год, созданный Институтом национальностей Академии наук КНР.

Издательский план Института национальностей Академии наук КНР предусматривает подготовку большого числа научных работ. Центральное место в этом плане занимает 60-томная серия «Очерки этнографии и истории», посвященная всем нацменьшинствам. Такого монументального труда, предусматривающего всестороннее описание всех нацменьшинств многонационального Китая, еще не было в истории науки.

Другую серию составят сборники материалов по нацменьшинствам из старой исторической литературы. Уже началась подготовка первого тома «Сборника материалов по истории тибетского народа», который выйдет в свет в начале 1959 г.

С целью ознакомления с опытом Советского Союза и стран народной демократии в решении национального вопроса готовится сборник переводных статей по национальному вопросу, который выйдет к концу этого года.

Институт национальностей Академии наук КНР уделяет большое внимание развитию сотрудничества с академиями наук стран социалистического лагеря.

В апреле текущего года сотрудник Института национальностей Фэн Цзя-шэн по приглашению Института этнографии АН СССР принял участие в этнографической экспедиции, работающей в Средней Азии.

По соглашению о сотрудничестве между академиями наук КНР и СССР

Институт национальностей направил одного аспиранта в Советский Союз для усовершенствования в области этнографии.

В августе текущего года директор Института литературы и языка Академии наук Казахской ССР С. К. Кенесбаев и заведующий отделом востоковедения этого института Ц. Д. Номинханов прибыли в Китай. Они посетили Институт национальностей Академии наук КНР. Центральную академию нацменьшинств, Институт языков нацменьшинств Академии наук КНР и другие учреждения. Гости побывали в автономной области Внутренняя Монголия и Синьцзян-Уйгурской автономной области.

По соглашению о сотрудничестве между академиями наук КНР и СССР будет осуществлен обмен материалами музеев в области этнографии между КНР и СССР.

## ПОЕЗДКА В ВЕНГЕРСКУЮ НАРОДНУЮ РЕСПУБЛИКУ

В июне 1958 г. авторы настоящего сообщения были командированы Институтом этнографии АН СССР в Венгерскую Народную Республику. Срок нашей командировки был небольшим — всего две недели; за это время мы должны были обсудить с венгерскими учеными перспектив подготовляемой ими статьи «Венгры» для издаваемого Институтом этнографии многотомника «Народы мира», а также познакомиться с работой этнографических и антропологических учреждений Венгрии.

В написании статьи «Венгры» участвуют виднейшие венгерские ученые. Раздел, посвященный этногенезу венгерского народа, и часть раздела «Экономика и хозяйственный быт» пишет проф. И. Талаши; вторую часть этого раздела и раздел по материальной культуре пишет проф. Бела Гунда; весь раздел по духовной культуре и общественному строю взял на себя проф. Д. Ортутан. Подбор иллюстративного материала и составление карт осуществляет научный сотрудник Института этнографии Будапештского университета Л. Ковач.

Во время нашего пребывания состоялось совещание авторского коллектива у ректора Будапештского университета проф. Д. Ортутан, на котором были обсуждены научные и организационные вопросы, связанные с подготовкой этого издания.

Значительную часть времени в Будапеште мы посвятили осмотру экспозиции и фондов Этнографического музея (директор проф. Д. Домановски) и ознакомлению с работой Института этнографии Будапештского университета (руководители — проф. Д. Ортутан и И. Талаши).

Один из участников поездки — М. Г. Левин — побывал также в отделе антропологии Естественнонаучного музея (заведующий — доктор Я. Немешкери), где ему была предоставлена возможность ознакомиться с основной тематикой работы отдела и осмотреть обширные коллекции по палеоантропологии Венгрии, накопленные в последние годы венгерскими учеными. В антропологическом институте Будапештского университета (руководитель проф. Л. Бартуц) мы познакомимся с богатыми краниологическими и остеологическими материалами, собранными в конце прошлого и начале нашего века известным венгерским антропологом Терекком, а в Геологическом институте — с известной палеоантропологической находкой — скелетными остатками из пещеры Шубалюк. В Будапеште мы имели встречи со многими венгерскими этнографами и антропологами, любезно знакомившими нас со своими работами.

2 июля на совместном заседании Венгерского этнографического и Венгерского антропологического обществ под председательством проф. Л. Бартуца М. Г. Левин выступил с докладом «Основные направления антропологических исследований в СССР».

Венгерские коллеги предоставили нам возможность совершить интересные поездки по стране. Маршрут этих поездок — более полутора тысяч километров на автомобиле — охватил восточную и юго-западную часть Венгрии. Благодаря исключительному гостеприимству и вниманию, которое было оказано нам венгерскими коллегами и работниками аппарата Венгерской Академии наук, гостями которой мы были, нам удалось за очень короткий срок многое увидеть и многому поучиться.

Этнография — одна из наиболее развитых отраслей венгерской науки; еще в XIX — начале XX в. было опубликовано много больших серьезных работ по этнографии венгерского и других народов, главным образом обских угров. И в настоящее время в Венгрии ведется значительная научная работа, начата разработка многих важных этнографических проблем.

Всею этнографической работой в Венгрии руководит Главная этнографическая комиссия при Венгерской Академии наук (Отделение общественно-исторических наук — II класс). В этой комиссии составляются общие планы работы в пределах страны. Сейчас, например, здесь разрабатывается перспективный план работы на 15 лет. Комиссия издает центральный этнографический печатный орган «Acta ethnographica».

Большую научную работу ведет также Венгерское этнографическое общество. В 1959 г. исполняется 70 лет со дня его основания. Общество организовано на добровольных началах, члены его платят взносы. Кроме того, общество получает материалы